

# 申领“应急钱”不会扣“养老钱”

## 民生观察

社会保障是民生安全网、社会稳定器,与人民幸福安康息息相关,关系国家长治久安。近期,“领失业保险金会扣养老金”的传言在网络蔓延,让不少失业人员陷入“领补贴怕吃亏、不领生活难”的两难困境。

事实上,这一传言与社保政策设计初衷和法律规定严重不符,人力资源社会保障部已明确辟谣。惠民政策被误读曲解,不仅会让失业人员错失应有保障,更会消解社保制度的民生温度。

### 基金分账管理 待遇互不干扰

目前,我国已建立起覆盖基本养老、基本医疗、工伤、失业、生育的社会保险体系,各险种功能定位清晰、分工明确,依法保障公民在不同情形下获得物质帮助的权利。其中,失业保险金作为阶段性“应急钱”,核心功能是为失业人员提供基本生活保障,助力其平稳渡过职业转换期。

中国劳动和社会保障科学研究院失业保险研究室主任袁良栋认为,失业保险是经济运行“减震器”和民生保障“安全网”的重要组成部分,其“保生活”功能是维系社会再生产、平滑经济波动、促进社会公平的重要制度安排。按照政策规定,劳动者在职期间参加失业保险,符合参保缴费1年以上、非因本人意愿中断就业、已进行失

春运大幕拉开,亿万国人踏上返乡、出游旅程,路上必须绷紧安全这根弦。

近日,多地公安机关公布了一批春运期间比较新型的案例。这些犯罪手法花样翻新在何处?旅客们该如何防范?记者带你梳理。

### 多核实! 当心假的“退改签”

“航班因机械故障取消,可免费改签,并领取300元赔偿。”最近,不少旅客反映收到类似信息。警方提示:千万别乱了方寸,先搞清楚是不是“李鬼”再处理。

急于返乡的瞿先生就不幸“中招”。他刚收到上述短信,就接到电话:对方自称某航空公司客服,准确报出瞿先生的航班信息、个人信息等,并称申请300元赔偿的前提是:瞿先生必须先开通“企业级”收款权限。

于是,瞿先生在“客服”诱导下,下载了一款线上会议APP并进入聊天室,按对方要求,开通了手机屏幕共享以及呼叫转移功能,稀里糊涂进行了转账操作,导致取款密码瞬间被盗,卡里近10万元存款神不知鬼不觉进

业登记并有求职要求条件的,即可领取失业保险金。

而退休职工养老金的计算,与缴费基数、缴费比例、缴费年限和退休时上年度在岗职工月平均工资等因素有关,与是否领取失业保险金无关。

《中华人民共和国社会保险法》明确规定,除基本医疗保险基金与生育保险基金合并建账及核算外,基本养老保险基金、失业保险基金等其他各项社会保险基金按照社会保险险种分别建账,分账核算。这意味着领取失业保险金既不会减少养老保险个人账户储存额,更不会成为影响养老金计算的变量。

从领取规则来看,失业保险金的领取期限与缴费年限挂钩:累计缴费满1年不足5年的,最长可领12个月;满5年不足10年的,最长可领18个月;满10年以上的,最长可领24个月。重新就业后再次失业的,缴费时间重新计算,符合条件可继续申领,并无“终生最多领取24个月”的限制。这些规则与养老金的累计缴费年限计算并行不悖,彰显了社保制度的互补性。

失业人员在领取失业保险金期间,可以个人身份缴纳基本养老保险费,未出现依法应当停止领取失业保险金情形的,经办机构不得停发失业保险待遇;针对领取失业保险金且距离法定退休年龄不足1年的失业人员,在失业保险金领取地以个人身份参加企业职工基本养老保险并缴费,其中按当地灵活就业人员最低缴费标准的部分由失业保险基金支付。

人力资源社会保障部1月27日发布的数据显示,2025年我国社保惠民力度持续加大,城乡居民养老保险全国基础养老金最低标准再提高20元,16个省份在中央提标基础上提高了本地基础养老金标准。全年共为2414万低保对象、特困人员、返贫致贫人口、重度残疾人等困难群体代缴城乡

居民养老保险费,发放失业保险金等失业保险保生活待遇1602亿元。

### 澄清公众误解 守护民生底线

记者梳理相关报道发现,“领失业保险金会扣养老金”的谣言并非个例。近年来,“医保额度年底清零”“强制社保”等民生领域谣言屡见不鲜,既扰乱公众认知、透支政策公信力,也阻碍了惠民政策的落地见效。

追根溯源,部分自媒体为博流量、吸眼球蓄意歪曲民生政策,一些政策解读不够通俗化、大众化,还有部分网民信息甄别能力有限,盲目采信、转发非官方渠道信息,多种因素交织加速了谣言扩散。

“对政策的理解和解读出现偏差,就有可能对政策的实施效果带来一些消极影响。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜认为,正确地解读政策信息,在政策与受众之间搭建起沟通桥梁,才能让政策为更多人理解,更好地落地见效。

自媒体要坚守良知底线,摒弃流量至上的畸形导向;主流媒体主动担当起权威信息“传播者”与“解读员”的角色,让惠民政策直抵人心;广大网民则应养成从政府官网、官方公众号、主流媒体等权威渠道获取信息的习惯,做到不轻信、不转发非官方解读,争做谣言“终结者”而非“传播者”。

民生无小事,枝叶总关情。社保政策承载着亿万群众对美好生活的向往,饱含民生温度,彰显着为民初心。

人力资源社会保障部数据显示,截至2025年底,全国基本养老、失业、工伤保险参保人数分别为10.76亿人、2.49亿人、3.05亿人,分别比上年度增加316万人、329万人、102万人。全年三项社会保险基金总收入9.1万亿元、总支出8.1万亿元,年度结余1万亿元,累计结余10.2万亿元,基金运行总体平稳。

据新华社

### 最高检: 坚持依法从严惩治 涉黑涉恶等犯罪

记者从最高人民检察院2月5日举行的新闻发布会获悉,最高检将不断提升刑事检察监督质效,充分运用检察力量推动更高水平平安中国建设,坚持依法从严惩治涉黑涉恶等犯罪。

最高人民检察院副检察长苗生明介绍,2025年1月至11月,全国检察机关共起诉故意杀人、抢劫、绑架等严重暴力犯罪4.9万人,同比下降10.3%,占起诉总人数的3.9%,持续维持近10年的4%以下较低水平。

同时,检察机关深入推进常态化扫黑除恶斗争,2025年1月至11月起诉涉黑涉恶案件1314件8528人,起诉涉黑涉恶“保护伞”58人。最高检扫黑办共挂牌督办13起重大涉黑涉恶案件。

检察机关2025年前11个月起诉电信网络诈骗犯罪6.2万人。自2023年开展打击涉缅北电诈专项工作以来,检察机关对以缅北果敢“四大家族”犯罪集团为代表的集中返聘涉诈人员批准逮捕4.8万人,提起公诉4.7万人。据新华社

### 宁波患儿术后离世医疗事件 调查结果发布

相关单位和责任人受到处理

新华社宁波2月5日电 近期,宁波大学附属妇女儿童医院一患儿术后不幸离世。宁波市委市政府高度重视,成立多部门组成的调查组,依法依规进行全过程调查核查,于2月5日发布情况通报:医疗事故技术鉴定专家组判定此例属于一级甲等医疗事故,医方承担主要责任,医患双方对鉴定结论已签字确认;宁波市公安分局海曙区分局已依法立案侦查;主刀医师陈某贤被免去外二科(心胸)主任职务、吊销医师执业证书,相关涉事医师、医院及领导均受到相应处分处理,市卫生健康委对该起医疗事件处置研判不足、指导不力,被责令作出深刻检查并切实整改。

鉴定专家组综合分析认为,患儿存在混合型房间隔缺损,大小分别约3mm和7mm,右房右室稍增大,同时存在肺动脉高压,有择期手术指征。医方存在以下过失:术前“冠状静脉窦无顶综合征”诊断依据不足;未进行术前多学科讨论,术前评估欠充分;手术时机选择欠妥当;手术入路选择欠谨慎,手术操作出现失误,导致二次房间隔缺损修补,手术时间过长;术中出现突发情况处理及告知欠及时、欠规范;对患儿术后病情严重程度、病情变化的预判和认知不足,术后监测不到位,处理不够及时。医方上述过失与患儿术后并发心力衰竭、呼吸功能衰竭而死亡存在直接因果关系。

患儿自身存在混合型房间隔缺损、肺动脉高压,右肺静脉单干变异,房间隔缺损靠近右肺静脉及下腔静脉开口,增加了手术难度及风险,也与患儿死亡存在一定关联。

调查组还通报了切口缝合、缺损修补操作、病历记录及手术室监控录像等问题的调查核实情况。

据通报,涉事的麻醉医师严某雅被免去麻醉科主任职务,ICU医师董某亚被暂停执业活动6个月,同时,陈某贤、董某亚、严某雅均被处警告、罚款的行政处罚。针对调查发现的问题,市卫生健康委责成妇儿医院作出深刻检查,责令限期改正,并给予警告、罚款的行政处罚;给予医院党委书记陈某警告处分,院长陈某水记大过处分并作免职处理,副院长郑某善作免职处理。

## 假的“退改签”、充电“拔你卡”…… 春运旅途绷紧安全这根弦

春运大幕拉开,亿万国人踏上返乡、出游旅程,路上必须绷紧安全这根弦。

近日,多地公安机关公布了一批春运期间比较新型的案例。这些犯罪手法花样翻新在何处?旅客们该如何防范?记者带你梳理。

### 多核实! 当心假的“退改签”

“航班因机械故障取消,可免费改签,并领取300元赔偿。”最近,不少旅客反映收到类似信息。警方提示:千万别乱了方寸,先搞清楚是不是“李鬼”再处理。

急于返乡的瞿先生就不幸“中招”。他刚收到上述短信,就接到电话:对方自称某航空公司客服,准确报出瞿先生的航班信息、个人信息等,并称申请300元赔偿的前提是:瞿先生必须先开通“企业级”收款权限。

于是,瞿先生在“客服”诱导下,下载了一款线上会议APP并进入聊天室,按对方要求,开通了手机屏幕共享以及呼叫转移功能,稀里糊涂进行了转账操作,导致取款密码瞬间被盗,卡里近10万元存款神不知鬼不觉进

了骗子腰包。

见他如此配合,对方又抛出可全额并率先赔付的诱饵,以“验证个人信用情况”办理“加速包”为由,竟让瞿先生从某网贷平台贷款3.4万元转入指定银行卡。一一照做的瞿先生直到“会议”突然中断,才察觉到不对劲,慌忙报警。

据查,瞿先生累计损失高达18多万元,幸亏警方启动紧急止付,冻结了部分资金。目前案件正在进一步办理中。

### 多小心! 手机别离人

2025年9月初,武汉铁路公安处武昌站派出所接连接到旅客报警,称自己手机里的电话卡不是被盗,就是被更换成无效卡。

民警梳理报案人活动轨迹发现,几乎所有失主都曾在武昌站的免费充电区为手机充电。通过查阅监控,警方发现:嫌疑人作案时会先观望,锁定长时间无人看管的手机后,先假装过去充电,乘机用取卡针快速取出目标手机的电话卡。有时直接盗走,有时则换上其他无效卡片后离开。

随后,警方在武昌站候车室抓获3

名犯罪嫌疑人,当场查获多部手机及数百张电话卡。

### 不法分子为何不盗手机专盗卡?

“这是因为他们有侥幸心理,觉得丢卡不像丢手机,一般人怕麻烦就不会选择报警。”武汉铁路公安处武昌站派出所民警闵道分析说,国家持续高压打击电信诈骗,移动电话卡严格执行实名制,不法分子难以用自己身份证办理新卡,便盯上了他人的电话卡。

随着春节临近,各地车站、高速服务区的免费充电区迎来客流高峰。警方提醒,广大旅客候车期间务必看管好个人行李物品,手机充电时尽量不要脱离视线,如需离开应随身携带。

旅客如何能将安全这根弦绷得更紧?

重庆市九龙坡区公安分局侦查中心民警黄磊建议:购票认准12306和航空公司官方渠道;退改签、理赔务必通过原渠道核实,不点击陌生链接、不开启陌生屏幕共享、不向任何人透露验证码和银行卡密码。在火车站等人员密集区,看好个人财物,拒绝参与各类可疑活动,旅途中务必选择正规的租车、住宿服务。

据新华社